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Ποιοι εμποδίζουν 
τις ριζικές μεταρρυθμίσεις
Στόχος των μεταρρυθμίσεων είναι προφα- 

1 νώς η προσαρμογή στις εξελίξεις, η βελ
τίωση της ποιότητας και του επιπέδου ζω
ής, το γενικότερο δημόσιο και κοινωνικό 
συμφέρον, η κοινωνική συνοχή. Ξεκινώ α
πό τις αρχές οι οποίες πρέπει να πρεσβεύ
ονται από τους μεταρρυθμιστές.

Πρώτον: Η μεταρρύθμιση χρειάζεται τη 
φιλοσοφία της, δηλαδή μια κεντρική ιδέα 
πρωτοβουλιών, που εντάσσονται σε έναν 
"υρύτερο και μεγάλο οραμαπκό στόχο, που 

ιερβαίνει και αφήνει πίσω τις αντιθέσεις. 
Και το όραμα και ο στόχος πρέπει να είναι 
η ισχυρή κοινωνία

Δεύτερον: Η μεταρρύθμιση στηρίζεται 
στην ηθική της, δηλαδή σε αξίες και αρχές, 
όπως η ισότητα των ευκαιριών, το κοινό 
συμφέρον, η ωφέλεια για τους περισσότε
ρους και κυρίως τους αδύνατους, ο σεβα
σμός στα ατομικά και πολιτικά δυταιώματα 
και στους δημοκρατικούς θεσμούς. Ομιλώ 
για ηθική που δεν κραδαίνει ρόπαλα και 
δεν υποκρύπτει ιδιστελή κίνητρα, όπως «φύ
γε συ, να 'ρθω εγώ».

Τρίτον: Οπλο των μεταρρυθμίσεων εί
ναι η δυναμυτή και η ψυχή τους, δηλαδή η 
πνοή, ο ψύχραιμος ενθουσιασμός και η πί
στη στο εγχείρημα και στη βεβαιότητα ότι 
αυτό είναι για το καλό της κοινωνίας και 
των κοινωνών.

Η μεταρρύθμιση δεν είναι πολιορκητι
κός κριός και δεν σηκώνει πολεμικές ια
χές, γιουρούσια ή λαϊκούς αγωνιστές.

Τέταρτον: Τη μεταρρύθμιση πρέπει να 
διακρίνει μετριοπάθεια, αίσθηση του μέ
τρου, νηφάλια γενναιότητα, ανοιχτά πνεύ
μα, χαμηλοί τόνοι και αναγνώριση των λα
θών σε χειρισμούς μεταρρυθμίσεων. Η διο
λίσθηση στο δογματισμό απαξιώνει τον με- 

ιρρυθμισπί και ακυρώνει την προσπαθείά 
.ου. Η μεταρρύθμιση προωθείται για το συμ
φέρον της κοινωνίας και όχι για την υτα- 
νοποίηση της αυταρέσκειας και του εγωι
σμού του μεταρρυθμιστή.

Πέμπτον: Αναγκαία είναι η συνέπεια 
σπς μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες. Δεν 
υπάρχει επιλεκτική μεταρρύθμιση. Το με- 
ταρρυθμισπκό πνεύμα ή θα διαπνέεται από 
συνέπεια ή δεν θα είναι μεταρρυθμισπκό.

Εκτον: Η μεταρρύθμιση πρέπει να έρ
χεται στην ώρα της, εντός και τόπου και 
χρόνου. Ούτε νωρίς, σε ακατάλληλους χρό
νους π χωρίς ολοκλήρωση του σχεδιασμού, 
ούτε αργά, όταν η ωρίμανση έχει γίνει σή
ψη.

Εβδομον: Βασική αρχή είναι η ειλυτρί- 
νεια των μεταρρυθμίσεων. Οι πολιτικές πα
ρατάξεις, αλλά και οι κατ' ιδίαν πολιτικοί, 
στο πλαίσιο του ανταγωνισμού μέσω του ε
ντυπωσιασμού χρησιμοποιούν αυτάρεσκα 
λέξεις που ασκούν γοητεία στα ακροατήρια, 
όπως μεταρρύθμιση, αναβάθμιση, ανασυ
γκρότηση, επανίδρυση, αναμόρφωση, ανα
διοργάνωση, ανανέωση, αλλαγή, εκσυγ
χρονισμός. Κάτω από τα σεντόνια των λέ
ξεων συχνά υπάρχει κενό.

Και έφθασα στους κανόνες που απα
ντούν στο ερώτημα πώς σχεδιάζεται και προ
ωθείται η μεταρρύθμιση. Τους αναφέρω συ
νοπτικά σε τίτλους.

Πρώτον: Αποτύπωση, ακτινογράφηση, 
χαρτογράφηση, απεικόνιση, ανατομία του 
θεσμού, του φαινομένου, της κατάστασης, 
του χώρου, του τομέα, όπου εμφανίζονται 
πρώτα ή προχωρημένα στάδια παθολογίας, 
που τείνει να καταστεί ενδημική.

σμός και προσδιορισμός του προβλήματος. 
Η αναμφισβήτητη και ασφαλής διάγνωση 
της παθολογίας, συνιστά εγγύηση για την 
αναζήτηση της προσφορότερης θεραπείας. 
Μεταρρύθμιση δεν προωθείται με ξόρκια 
και μάγια.

Δεύτερον: Δικαιολόγησα της ανάγκης 
κυβερνητικής παρέμβασης. Αυτό σημαίνει 
εξήγηση γιατί η παρατηρούμενη παθογέ- 
νεια απαιτεί μεταρρυθμισπκή πρωτοβουλία 
της πολιτείας και δεν μπορεί άλλως πώς, 
με άλλα μέσα αυτορρύθμισης να θεραπευ- 
θεί. Η μεταρρύθμιση πετυχαίνει, όταν την 
παίρνουν στα χέρια τους οι ωφελούμενου

Τρίτον: Πεισπκότητα όπ μεταξύ εναλ
λακτικών λύσεων η επιλογή της μιας είναι 
η προσφορότερη για την επίλυση του προ
βλήματος. Συναφώς, ποια είναι τα όργανα, 
τα εργαλεία και τα μέσα εφαρμογής της λύ
σης. Σχεδιασμός και χρονοδιάγραμμα ε
φαρμογής της δέσμης μέτρων που απαι
τούνται για την υλοποίηση του σχεδίου.

Τέταρτον: Ευελιξία, δηλαδή διαρκής 
προσαρμογή και μικροαλλαγές που δεν α
κυρώνουν το στόχο. Οι μεταρρυθμιστές πρέ
πει να βρίσκονται νοερά και διαρκώς γύρω 
από ένα τραπέζι συνεργασίας και να έχουν 
υπόψη ότι συχνά η αλήθεια που νομίζουν 
όπ αποκάλυψαν δημιουργεί δογματισμό και 
ορθοδοξία που σκοτώνει.

Πέμπτον: Επιλογή συμμαχιών, διαμόρ
φωση ευνοϊκών συσχεησμών και σχεδια- 
ομός αντιμετώπισης αναδράσεων. Βάζο
ντας πλώρη για κάπου, είναι αναγκαίο να 
ξέρεις προς τα που ταξιδεύεις. Επιλογή χρό
νου, όπου το μεταρρυθμισπκό ρεύμα κηδε
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μονεύει πολιτικά και ιδεολογικά.
Εκτον. Διαφανής αξιολόγηση του κό

στους και του οφέλους και επικοινωνιακή 
κατάδειξη της κατανομής των ωφελημάτων 
για την κοινωνία ή ευρύτερα στρώματα αυ
τής. Διάλογος με ατζέντα, με αρχή και τέ
λος, με αντιπαλότητες και συγκρούσεις, χω
ρίς αδιέξοδες και ατέρμονες συζητήσεις.

Εβδομον: Διαρκής παρακολούθηση της 
υλοποίησης του σχεδίου, διορθωτικές προ
σαρμογές και παρεμβάσεις, όπου χρειάζο
νται, συνεχής ενημέρωση του κοινού και α
νάδειξη των ωφελημάτων της μεταρρύθμι-
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Πρώτο ερώτημα: Σταδιακή μεταρρύθ
μιση ή μεταρρυθμισπκή ρήξη; Δεν υπάρχει 
απάντηση άσπρο - μαύρο, αλλά απάντηση 
κατά περίπτωση. Και αυτή θα λαμβάνει υ
πόψη το βάθος των ριζών αγκυλώσεων και 
δεσμών της υπάρχουσας κατάστασης, την 
ωρίμανση της ανάγκης παρέμβασης, την ε
μπειρία προσπαθειών που επιχειρήθηκαν 
στον ίδιο χώρο, ενταύθα και αλλαχού.

Δεύτερο ερώτημα: Δικαιολογείται μία 
κυβέρνηση μακράς θητείας να μεταρρυθ
μίζει ακόμα και δικές της μεταρρυθμίσεις; 
Ναι, διόπ οι εξελίξεις απαιτούν διαρκείς 
προσαρμογές. Η ίδια η εξέλιξη μεταρρυθ
μίζει τις μεταρρυθμίσεις. Φερ' ειπείν, για ό
σο στο μέλλον ο μέσος όρος ζωής θα αυξά
νει τόσο θα απαιτείται κάποια νέα ασφαλι
στική μεταρρύθμιση.

Τρίτο ερώτημα: Πρέπει να μετράμε το 
πολιτικό κόστος; Ναι, αλλά να το μετράμε 
σωστά. Σε κάθε περίπτωση να προσαρμό
ζουμε ανάλογα τη στρατηγική μας κι όχι να 
εγκαταλείπουμε την προσπάθεια. Πράγμα- 
η, το πολιτικό κόστος συχνά είναι mo βα
ρύ και ανυπέρβλητο από το οικονομικό. Συ
χνότερα, όμως, υπερεκπμάται το βάρος του 
ή ακόμα σε μερικές περιπτώσεις αποδει- 
κνϋεται ανύπαρκτο. Μία μεταρρύθμιση εν
δέχεται να είναι mo ώριμη από όσο νομί
ζουμε. Σε κάθε περίπτωση, το πολιπκό κό

Υπάρχει εχθρός των μεταρρυθμίσεων; Μα 
φυσικά, ο συντηρητισμός. Συντηρητισμός είναι η 
άγνοια, η παραπληροφόρηση κι ο συντεχνιασμός

στος δεν πρέπει να συντηρεί την απραξία.
Τέταρτο ερώτημα: Χρειάζονται πάντο

τε μεταρρυθμίσεις για όλα; Οχι. Συχνά, α
πλές διαχειριστικές ή οργανωτικές παρεμ
βάσεις, αθροιζόμενες, επιτυγχάνουν μεγα
λύτερο όφελος, από μία μεγαλόστομη θε- 
σμική μεταρρύθμιση. Επί παραδείγμαπ, στο 
χώρο της υγείας, απαιτούνται παρεμβάσεις 
στα νοσοκομεία και πς λοιπές μονάδες πα
ροχής υπηρεσιών υγείας, που αριθμητικά 
δεν λείπουν, με στόχο την αναβάθμιση της 
ξενοδοχειακής υποδομής και στελέχωση 
σε νοσηλευτικό προσωπικό.

Πέμπτο ερώτημα: θέλουμε πραγμαπ- 
κά όλες πς μεταρρυθμίσεις που δηλώνου
με όπ θέλουμε; Δέχεται ο καθένας από μας 
να πληρώσει ένα μικρό ατομικό κόστος για 
μία μεταρρύθμιση που θα επιφέρει μεγάλο 
κοινωνικό όφελος ή προπμούμε να συνε
χίζει να πληρώνει η κοινωνία το βαρύ κό
στος της μη μεταρρύθμισης για να διατη

ρήσουμε εμείς το πενιχρό 
α. ατομικό μας όφελος; Αυτό 

είναι δύσκολο ερώτημα. Για 
παράδειγμα, η ελληνική κοι
νωνία επιθυμεί ειλικρινά 
την καταπολέμηση της δίά-': 

φθοράς; Το 90% συμφωνεί πως υπάρχει δια
φθορά στο δημόσιο βίο, αλλά, προσέξτε, μό
νο το 1 % τοποθετεί τη διαφθορά και τη δια
πλοκή στα σημανπκά προβλήματα της χώ
ρας. Μήπως αιτία της ανοχής είναι η συνε
νοχή;

Εκτο ερώτημα: Γιατί πολλές φορές οι 
μεταρρυθμίσεις αποτυγχάνουν ή καθυστε
ρούν; Γιατί το παλιό αρνείται να πεθάνει και 
το νέο δεν εννοεί να γεννηθεί. Ή γιατί δεν 
λαμβάνεται υπόψη όπ τίποτε δεν κινείται 
και δεν εξελίσσεται εν κενώ και όπ οι θε
σμοί είναι προϊόντα άλλοτε αιματηρής ε- 

πραγμάτευσης. Οι κανόνες αγνοούνται ή 
παραβιάζονται, οι αρχές υπόκεινται σε εκ
πτώσεις, οι μεταρρυθμιστές φυλλορροούν. 
Η μεταρρύθμιση είναι η ομηρυτή Πηνελό
πη του πολιτικού λεξιλογίου. Στην πόρτα 
της διαγκωνίζονται πολλοί ακατάλληλοι 
μνηστήρες.

Εβδομο ερώτημα: Υπάρχει εχθρός των 
μεταρρυθμίσεων; Μα φυσικά, ο συντηρητι
σμός. Συντηρητισμός είναι η άγνοια, η πα
ραπληροφόρηση κι ο συντεχνιασμός. Είναι 
η αδιαφορία, η κατεστημένη αδράνεια και 
το βόλεμα. Είναι η υποταγή της κοινωνίας 
στα συμφέροντα των λίγων. Κάθε φορά και 
κάποιων έιλλων «λίγων». Συντηρητισμός 
είναι ο δισταγμός, η αναποφασιστικότητα 
κι η αναβλητικότητα. Η συντηρητική κοι
νωνία είναι στατική, δεν ανανεώνει θεσμούς 
και πρόσωπα, δεν προοδεύει. Ο συντηρητι
σμός δεν είναι δυσμενές προνόμιο μιας πα
ράταξης, είναι ιδιότητα ανθρώπων αγκυ
ροβολημένων ή αγκυροβολεμένων, αν
θρώπων ξέπνοων.

Απέναντι στο συντηρητισμό στέκεται ο 
εκσυγχρονισμός που δεν είναι μία τάση ή 
ένας ιδεολογικός προσανατολισμός. Είναι 
διαρκής αδήριτη ανάγκη, μονόδρομος στην 
κατεύθυνση της προόδου, της ισχυροποίη
σης της κοινωνίας. Δεν είναι σημαία κά
ποιων που αυτοαποκαλούνται εκσυγχρονι-
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στες, συνταοοόμενοι 
ιδιοτελώς σε ένα 
ρεύμα, επειδή φαί
νεται να πλειοψη
φεί. Ο εκσυγχρονι
σμός πετυχαίνει
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στην Ελλάδα σε πείσμα κάθε αντίδρασης. 
Είναι επιτυχία του εκσυγχρονισμού το ε
κτυφλωτικό φως, που φωτίζει mo έντονα α
πό ποτέ, όχι μόνο το δρόμο μπροστά, αλλά 
και ης εστίες όπου υπάρχει ακόμα οπισθο
δρόμηση και καθυστέρηση. Αποτέλεσμα 
σχεδιασμένων μεταρρυθμίσεων είναι η ι
σχυρή Ελλάδα της ΟΝΕ, της αναπτυξιακής 
πορείας και της δημοσιονομικής σταθερό
τητας, της Στοάς του Αττάλου και των Ολυ- 
μπακών Αγώνων, της ελπίδας και της προ
οπτικής, του πολιπσμού και της ιστορίας. 
Αυτή η Ελλάδα κάνει ακόμα mo αισθητή 
την παρουσία της «μικρής, της άλλης Ελλά
δας» της μιζέριας και της προχειρότητας, 
της οπισθοδρόμησης και της εσωστρέφει
ας, του καιροσκοπισμού και της ιδιοτέλει
ας. Για να συγκλίνουμε πραγματικά με την 
Ευρωπαϊκή Ενωση με περισσότερο εκσυγ
χρονισμό, να στερεώσουμε την ισχυρή Ελλά
δα, την ισχυρή κοινωνία και να στείλουμε 
οριστικά στο παρελθόν τη «μυτρή Ελλάδα», 
που δεν ταιριάζει στους Ελληνες. Η μυτρή 
Ελλάδα κατάλληλα καθοδηγούμενη πρέ
πει να συγκλίνει στο επίπεδο της μεγάλης. 
Ολοι για όλους, ο καθένας για όλους και ό
λοι για τον καθένα.

Γι αυτό η μεταρρύθμιση είναι σήμερα 
mo επίκαιρη από ποτέ. Γι' αυτό ο εκσυγ
χρονισμός είναι η μοναδική στρατηγική για 
την πραγμαπκή σύγκλιση.
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